



„КОНКУРС ЗА ФИНАНСИРАНЕ НА НАУЧНИ ИЗСЛЕДВАНИЯ – 2017 г.“

Наименование на конкурса:
Конкурс за финансиране на научни изследвания – 2017 г.
Основна научна област/тематично направление, в което проектът кандидатства:
Хуманитарни науки
Допълнителни научни области/тематични направления при интердисциплинарни проекти:
Етнология, миграционни изследвания
Заглавие на проекта:
Културна адаптация и интеграция на имигрантите в България
Базова организация:
Институт за етнология и фолклористика с Етнографски музей - БАН
Партньорски организации:
Ръководител на научния колектив (академична длъжност, научна степен, име):
доц. д-р Петко Христов
Сума за изпълнение на проекта:
119 941 лв.



Резюме на проекта:

В научните изследвания, посветени на миграцията, България е представена, като държава, която изпраща население, и малко внимание е обърнато на пристигащите в страната. Настоящото проектно предложение е фокусирано върху заселилите се в страната имигранти в периода след 1990 г. до днес. Имиграцията от този период може да бъде систематизирана в четири основни категории: политическа, студентска, трудова и брачна. По линията на новата трудова миграция пристигат голям брой предприемачи, оформят се нови общности от китайски мигранти и се увеличава броят на арабите, вьетнамците, курдите, албанците, африканците, украинците, сърбите и други, които се установяват за постоянно в България. Имигрантите в страната драстично нарастват след 2007 г. и след приемането на страната в ЕС. Тук се включват и висококвалифицираните мигранти или експатите, които идват от САЩ, Великобритания, Франция, Австралия, Индия и др., работещи като експерти и консултанти на редица български институции и организации или в чуждестранни фирми в България. В последните десетина години в България се появява и един нов тип лайфстайл миграция, която представлява търсене на по-добро качество на живот зад граница. Фрагмент от нея е настаняването на пенсионери, които могат да си позволят по-спокоен и охотен живот в България, отколкото в родните си страни. Друга част от имигрантите пък развиват нови бизнеси, успешни стратегии или търсят екологично съществуване, като се стремят към баланс между работа и начин на живота. Не на последно място тук трябва да се отчетат и бежанците, чийто брой постепенно се увеличава от 1990 г. насам. Бързото нарастване на броя на имигрантите в България в последните години, заедно с тяхното многообразие, разнообразни миграционни стратегии и културни специфики на всяка една от общностите, мотивира разработването на настоящия проект. Научният екип е воден от идеята да проучи развитието и проблемите на съвременните имигрантски общности в страната, да се спре върху динамиките им на интеграция и адаптация, върху влиянието им върху социалната ситуация, както и върху стереотипите и отношението към тях от страната на българските граждани, което ще допринесе за по-задълбочено и обективно историко-етнологичното познание и ще даде нов цялостен и многостранен поглед по отношение на разработваната тема. Изследването ще бъде фокусирано върху пет основни миграционни общности: представители на българската историческа диаспора, бежанци, трудови, лайфстайл и брачни имигранти. Резултатите от проекта ще допринесат за академичното и кариерното израстване на членовете на екипа и ще бъдат популяризирани чрез публикации, колективна монография и конференция. Една от основните цели на проекта е да създаде програма за етнокултурното и социално приобщаване на новодошлите.

Разпределение на сумата по проекта между базовата организация и партньорите

Организация:

Институт за етнология и фолклористика с Етнографски музей - БАН

Сума: 119 941 лв.

Обща сума за изпълнение на проекта:

119 941 BGN



Членове на научния колектив

<i>Организации/участници¹</i>	<i>Бележка²</i>	<i>Подпис³</i>
Базова организация:		
Институт за етнология и фолклористика с Етнографски музей - БАН		
Ръководител на научния колектив		
доц. д-р Петко Христов		
Участници:		
доц. д-р Мила Маева (координатор)		
гл. ас. д-р Йелис Еролова		
гл. ас. д-р Магдалена Славкова-Иванова		
гл. ас. д-р Ивайло Марков	МУ	
гл. ас. д-р Виолета Периклиева	МУ/ПД	
гл. ас. д-р Пламена Стоянова		
Мина Христова	ДО	
Десислава Пилева	ДО	